

上接》01版

内卷损失超千亿 头部车企怒斥价格战

顾彦涛进一步分析称，当前车企陷入“以价换量”的恶性循环，看似通过规模扩张抢占市场，实则在利润压缩与研发投入的矛盾中持续承压。这种零和博弈不仅削弱企业技术迭代与产品升级的动力与能力，更可能通过产业链传导，引发供应链资金链断裂、零部件企业经营危机等连锁反应，危及整个产业体系的安全稳定。

也正是在此背景下，中国汽车工业协会发布《关于维护公平竞争秩序、促进行业健康发展的倡议》(下称《倡议》)，明确反对车企之间无序价格战。《倡议》直言，5月23日以来，某车企率先发起大幅降价活动，多家企业跟进效仿，引发新一轮价格战恐慌。无序价格战加剧恶性竞争，将进一步挤压企业利润空间，进而影响产品质量和售后服务保障，不仅阻碍行业自身健康发展，也将危害消费者权益，并带来安全隐患。

随后，工信部相关负责人也明确表态，赞同并支持中国汽车工业协会提出的倡议。工信部明确，将加大对汽车行业“内卷式”竞争的整治力度，配合相关部门开展反不正当竞争执法，采取必要的监管措施，坚决维护公平有序市场环境，切实保障消费者根本利益。

5月20日，国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超在谈及“内卷式”竞争时表示：“有的以低价、超低价，甚至以低于成本价格销售，有的制假售假、以次充好。这些都突破了市场竞争的边界和底线，扭曲了市场机制，扰乱了公平竞争秩序，必须加以整治。”

车企大佬观点碰撞

在2025中国汽车重庆论坛上，众多头部车企高层围绕“反内卷”“抵制恶性竞争”各抒己见。

长安汽车注重规范市场秩序。重庆长安汽车股份有限公司董事长朱华荣直言，当前的激烈竞争让长安及其经销商、供应商链条上的100多万职工都感受到了巨大压力，长安坚决反对无道德底线、无法律底线的恶性竞争。

朱华荣指出，当下中国汽车市场存在品牌数量过多、产品过剩的问题，乘用车品牌约70个，加上其他品牌共100个左右，新品层出不穷，导致用户选择困难。同时，价格混乱现象不仅存在于国内，还有蔓延至海外的趋势，零公里二手车出口扰乱海外市场，对中国品牌形象造成极大损害。此外，部分品牌过度夸大宣传误导消费者，部分资本追求短期利益，都增加了行业竞争的复杂性。不过，朱华荣认为，未来1-2年，中国

汽车行业有望回归理性竞争，重回健康、可持续的发展轨道。

当前，正值长安汽车升级为独立央企关键期，其以“1336”战略为纲，通过分立重组重构业务体系，提升汽车主业层级，剥离非核资产、优化资源配置，构建新能源赛道敏捷型组织架构。

奇瑞汽车强调回归高质量发展。奇瑞控股集团董事长尹同跃在视频发言中称“降价是最无奈的一招，是饮鸩止渴的手段”。尹同跃认为，汽车行业必须回归本源，追求长期主义和高质量发展，这是中国汽车由大变强的必由之路。

奇瑞致力于形成奇瑞、星途、捷途、iCAR、智界五大品牌协同的全谱系布局。技术上遵循“应用一代、研发一代、储备一代”的三代技术管理原则，全面呈现电动化、智能化、AI化、国际化、低碳化五大领域的前沿成果。

吉利汽车明确表态反对内卷式竞争。吉利控股集团高级副总裁杨学良直言，有些企业争当卷王，以卷为荣，若这种情况持续下去，国家巨额财政支持造就的汽车产业良好生态可能会被引入歧途。他呼吁，企业应依法合规经营，通过相互监督、相互尊重，建立公平公开的竞争环境。杨学良表示：“无论行业如何变幻，无论友商如何内卷，吉利永远不搞内卷，永远不做卷王，永远不搞内卷式恶性竞争。”

吉利汽车吉利通过坚持开放式良性竞争，以价值、技术等多维竞争抵制无序竞争。吉利控股集团董事长李书福在《台州宣言》中提出了“战略聚焦、资源整合、协同创新、稳健经营、人才赋能”五大战略支柱。自《台州宣言》发布后，吉利在资源战略上进一步聚焦协同，未来将继续建立统一架构，提升资源配置效率，杜绝重复投资。

比亚迪集团品牌及公关处总经理李云飞在论坛圆桌讨论中回应近期争议，更是直接批判有些品牌“不拉踩一下别人就不自在”的行为，称这些言论是“厚黑学”，虽可能获取一时流量，但最终只会自食恶果。他强调，比亚迪坚持踏踏实做事，以技术立品牌，技术就是最好的品牌。

在同日举办的比亚迪2024股东大会上，比亚迪董事长王传福也明确：“比亚迪坚持长期主义，我们不会拉踩同行，不管在发布会还是在店端，只会说自己好，这是比亚迪的原则。”

在股东大会上，比亚迪首次系统阐释了“电动化与智能化双轨战略”。王传福透露，比亚迪未来三年即将推出一系列技术变革发布会，每场发布会都将攻克一个技术痛点。目前，比亚迪拥有

比亚迪2025年一季度

营收 1703 亿元

净利润 91.55 亿元

研发 142.23 亿元

比亚迪2024年研发投入

达 542 亿元

A股上市公司中排名第一

“
2011—2024年十四年间，比亚迪有13年的研发投入超过当年净利润。截至目前，比亚迪累计研发投入超1800亿元，形成了超过1万项专利储备。

超过12万名研发工程师，正围绕车规级芯片、情绪交互引擎等12个前沿领域集中突破。

数据显示，比亚迪2024年研发投入达542亿元，在A股上市公司中排名第一。2025年一季度，比亚迪营收1703亿元，净利润91.55亿元，研发投入142.23亿元，三大关键业绩指标均实现正增长。在2011—2024年十四年间，比亚迪有13年的研发投入超过当年净利润。截至目前，比亚迪累计研发投入超1800亿元，形成了超过1万项专利储备。

整治“内卷”新思路

如今，中国汽车产业正站在转型升级的关键节点，“反内卷”“抵制恶性竞争”不仅是企业生存发展的需要，更是整个行业迈向高质量发展的必由之路。

王侯表示，兼并整合是“内卷”的必然结果，也是治理“内卷”的重要手段。按照市场经济发展的规律，兼并重组是产业迈向成熟期的必然现象。目前，中国汽车产业呈现出的市场容量停滞、利

润下降、市场集中度进一步提升等现象，正是进入产业成熟期的典型特征，兼之中国高速发展机制与各地抢占产业制高点的投入，汽车行业的兼并重组浪潮将不可避免。

除此之外，破解市场中无序价格战与“内卷式”竞争困局，需构建系统性治理框架。顾彦涛认为，首先应基于成本核算、行业利润率及市场供需，精准界定“不合理低价”，避免误判正常促销或纵容倾销行为；其次需以创新驱动、效率提升为标尺，区分良性竞争与资源内耗型竞争。在此基础上，构建涵盖行业规范、监管机制及企业自律的协同治理体系，既划定禁止性边界，又引导市场主体转向质量、技术、服务等差异化竞争赛道。

中国钢铁工业协会提出，综合整治“内卷式”竞争是一项系统工程，单靠某一个行业难逃“内卷”困局。钢铁、汽车产业应凝聚共识、苦练内功、加强自律、共破“内卷”，以科技创新推动产业链健康可持续发展，以实际行动维

护公平有序的市场秩序。头部企业在这一过程中要发挥榜样作用，带头反“内卷”。

6月10日，长安汽车、东风集团、一汽集团、广汽集团、吉利汽车、赛力斯集团已率先践行构建健康供应链生态的使命。6家企业相继官宣，响应《保障中小企业款项支付条例》号召，将核心内容定为践行供应链“60天内账期”。其中，长安汽车明确旗下品牌长安启源、长安凯程、深蓝汽车、阿维塔同步执行；东风致力于推动资金高效流转；一汽明确定标准并优化流程……

从产业链治理逻辑看，该机制通过明确应付账款周期，直接约束传统供应链中普遍存在的超长账期、承兑汇票占款等隐性资金占用行为。随着行业头部企业示范效应的释放，相信还会有更多大型车企加入汽车，从而形成“标杆企业引领一行业标准建立一全链生态优化”的传导效应，推动汽车产业链资金流转效率的系统性提升，增强供应链韧性。■

中国电信推动量子科技创新和产业创新融合发展

■ 张晓波

当前，量子科技对地缘政治、国家经济和安全格局产生重大影响。中国电信以国务院国资委战新产业“百大工程”中的“量子工程”为牵引，全面推动量子科技协同创新和产业集聚发展，打造“量子+”未来产业发展的新动能新模式，助力我国抢占全球量子科技和产业发展制高点。

持续攻关核心技术
以科技创新引领新质生产力发展

在量子通信领域攻关多个原创性奠

基性技术成果，为实现高安全高可靠量子通信提供技术底座。全球首创融合量子密钥分发和后量子密码的分布式密码系统，形成“一网一池一平台”的量子安全基础设施建设方案；全球率先发布商用量子密钥分发光传输一体化终端，达到国际领先水平。基于合肥、北京、上海三节点构建的量子保密通信网络和分布式密码资源池，成功实现全球首例超1000公里的跨域量子密信通话，标志着三节点量子通信网络和分布式密码系统架构已经初步具备商用能力，推动我国密码安全技术加速迈入“QKD+PQC”双引擎驱动的新纪元。

在量子计算领域涌现多个引领性实

用化进展突破，推动量子计算能力实现重大飞跃。支撑最强优越性“祖冲之三号”超导量子计算芯片研发，研制全国比特数最多的超导量子计算机“天衍504”，推动实现量子计算机工程化。研发超导量子计算稀释制冷机与测控系统，破解“卡脖子”技术难题。发布具备“量子优越性”潜力的“天衍”超量融合云平台，接入880比特国内规模最大的量子算力集群，提供5类运算性能世界一流的高性能仿真机和全国产化Cqlib系列编程框架，有效降低量子计算机使用门槛，全球访问量突破2700万，入选2024年度“央企十大国之重器”。

推动行业融合应用 以“量子+”构筑安全防护新堡垒

织密天地一体、纵横相连、跨域互通的天地一体广域量子通信网，夯实安全底座。融合QKD和PQC的“一网一池一平台”分布式量子密码系统架构，为全国一体化量子网络建设奠定基础，为关系国家经济安全、国民经济命脉的重点行业提供量子通信服务。2024年已建成合肥、上海、北京等16个重点城市量子城域网，其中，合肥量子城域网入选国家数据局首批“数字中国典型案例”和工信部“2024年未来产业创新发展典型应用场景”；量子信息基础设施建设工程入选首批中央企

业科技成果应用拓展工程项目。

将量子技术与新一代网络、云计算等技术深度融合，丰富“量子+”能力体系，赋能千行百业。中国电信深入推进量子安全技术与新一代网络、5G、云计算、数字化平台等技术深度融合，形成量子密信密话、量子加密对讲、量子云印章、量子安全专线等产品。推出了全球首个运营商级量子安全通话综合解决方案量子密信，获得最高安全级别的“卓越级”认证、入选工信部“2024年未来产业创新发展标志性产品”，在多个行业实现规模应用，用户规模已经突破530万，发布首个运营商级量子加密对讲产品。

下转》05版